



探索叢書

世界之光

經歷聖誕的光輝

達恩 · 薛華

世界之光—經歷聖誕的光輝

在聖誕節期裏，我們當中有許多人，常常爲了選購家人或親友的禮物而煩惱，結果對聖誕節不再感到喜悅，也不那麼期待了。

這本探索叢書是摘錄自達恩·薛華（Dan Schaeffer）的著作《尋找聖誕真諦》（*In Search Of The Real Spirit Of Christmas*）。在本書中，達恩會帶領我們尋回那我們所失去的、奧妙又難以言喻的喜悅。我們因自己有限的認知，而深陷於困惑晦暗之中，當這晦暗的心遇見了這神奇故事的世界之光時，你今年的聖誕節將會過得比往年更加光彩明亮。

——馬汀·狄漢二世（Martin R. De Haan II）

目 錄

我們自以為認識上帝.....	2
我們稱之為聖誕節.....	12
最後的聖誕早晨.....	22

我們自以為認識上帝

我 承認我特別愛看假日經典電影，其中之一就是「查理布朗的聖誕節」。作者查爾斯·舒茲（Charles Schulz）描述一位小男孩，嘗試從各種聖誕氛圍來探詢聖誕節的意義。這故事一直深深打動我的心。

在這個歷久常新的故事裡，小男孩查理布朗和我們許多人一樣，在聖誕節來臨前，都會有一些情緒波動。他知道自己應該感到快樂，但卻無法像別人那般享受佳節的喜樂。在他看來，聖誕慶祝、裝飾、氛圍，都是那麼虛假，讓他感到空虛。他的朋友露西貪婪地希望得到房地產為聖誕禮物，甚至小狗史努比的屋頂上，也閃爍耀眼的聖誕燈飾。這些都使他在這聖誕佳節裡感到空虛。查理布朗甚至想排演一部聖誕劇來認識聖誕節的意義，但卻也宣告失敗。

就在他最沮喪失望、情緒低落的時候，他的好友李納斯悄悄地提醒他，聖誕節真正的意義就是慶祝救主耶穌基督的降生。這徹底改變了查理布朗的態度；他發現了聖誕節的意義比他所想像的更深遠，因而大感喜樂。他明白自己過去對聖誕節的看法完全錯誤。

聖誕節其中一個奇妙的事實，就是上帝進入我們的世界，向我們顯明許多我們自以為對上帝的認識，其實是大錯特錯了（人類從一開始就誤解上帝，所以我們到如今還是誤解祂，這一點也不奇怪）。這也是許多現代的查理布朗，一直無法體會聖誕節真正意義的主要原因。

人自以爲知道聖誕的「真實故事」，就刻意忽略不願意去查究，所以對聖誕節只停留在膚淺的認知。他們無法領會上帝降世的意義。其實，只要深入探討，我們就會發現這是超乎人的理解和想像的。

聖誕節其中一個奇妙的事實，就是上帝進入我們的世界，向我們顯明許多我們自以為對上帝的認識，其實是大錯特錯了。

我們對上帝的認識到底有多少？

我們想像中道成肉身的情景是怎樣的？我們會期待些什麼？

我們視上帝爲全能的主耶和華，充滿著我們無法直視的榮耀。難道我們不會期待，祂帶著超乎想像且令人瞠目結舌的磅礴氣勢，誇張地、大張旗鼓地進入我們的世界嗎？

你或許會說：「喔！祂沒有嗎？的確有天使向牧羊人傳報消息呀！這就是大張旗鼓！」沒錯，但天使並沒有把這消息傳報給所有的人，也沒有向所有的牧羊人傳報消息呀！

你或許會說：「那東方博士的出現也很特別呀！」的確是有幾個從東方來的博士，追隨著一顆他們所發現的星星前來；但與芸芸眾生相比，這幾個人也未免顯得太少了吧！

「要不然，天上那顆星星也很特別呀！」但每個人

都會去注意天上的那顆特別的星星嗎？他們會明白那明亮之星所代表的重要涵義嗎？在滿天星斗中，人們會特別注意到那是一顆很特別的星星嗎？有多少人會去注意黑夜的天空呢？

上帝沒有選擇從當時最有權勢的繁華重鎮羅馬城進入我們的世界，卻選了一個無名小鎮伯利恆。祂沒有出生在王宮，而是在動物棲身的馬廄。祂的王室隨從，不是盛裝的貴族親王等顯要人士，而是馱負重物的牲畜。祂在世上的父母，也不是皇家貴族，而是鄉間小民。祂的衣著，並非綾羅綢緞，僅只是普通的布衣。

是的，我們會認為統管宇宙的上帝，會盡其所能、大張旗鼓、榮耀輝煌地降臨到我們的世界。然而，祂卻自願放棄在天上及地上都應當得的榮耀，選擇在世上過著默默無聞、卑微的生活。

我們會認為統管宇宙的上帝，會盡其所能、大張旗鼓、榮耀輝煌地，降臨到我們的世界。然而，祂卻自願放棄在天上及地上都應當得的榮耀，選擇在世上過著默默無聞、卑微的生活。

我們認為一位全能的上帝，會運用祂的大能，來維護祂的名聲和榮耀，絕不容許祂微不足道的受造物，以輕蔑的態度來違抗祂。上帝可以用祂完全的公義與聖潔，來審判那些嘲弄祂的法度，以及不理睬祂命令的受造者。但是上帝並沒有這樣做。

我們會認為，這是上帝沒有按照常理而行。一位如此完全的上帝，在遭到我們的惡意對待後，卻仍以極大的慈愛和恩惠來對待我們。我們根本無法想像，真的是有這樣的一位上帝，因為祂那深切的愛，竟然容許自己受屈辱、受輕蔑。其實，在整個道成肉身的過程中，從上帝的角度來說，這是合理的，因為祂並沒有違背自己的本質，只是我們沒有完全認識祂。事實證明，當上帝將祂自己放在我們當中時，我們根本沒有認出祂。

我們以為知道許多有關上帝的事，但其實都只是膚淺的表面認識。當祂親自來到我們中間時，我們就發現了祂的屬性是如此的豐富多元。

我們自以為認識上帝，但是上帝的道成肉身證明我們錯了。

我們自以為認識上帝，但是上帝的道成肉身證明我們錯了。

如果上帝造訪這地球

人類最為普遍、最一廂情願的想法，就是認為自己能夠找到上帝。但是，如果你事先知道，上帝即將造訪我們的地球，你想你會在哪裡找到祂呢？你要從哪裡開始尋找？你會想去尋找一個嬰兒嗎？你會先跑到馬廄裡去找嗎？你會到一位木匠的家中去尋找這位宇宙的設計師嗎？難道你不會想去尋找一位如天使般——有權勢、

有威儀、令人恐懼、遙不可及的對象嗎？

你若知道上帝即將宣佈要造訪地球的消息，你會先去通知那些粗魯無禮的牧羊人嗎？你若知道上帝將要造訪你所居住的地球，你想祂在地球的第一年或是首五年會有甚麼計畫呢？祂要引發怎樣的驚濤駭浪來吸引世人的注意呢？祂會向哪些人說話？該如何針對祂原本美好的創造，卻被我們糟蹋毀壞的世界，展開修復的工作呢？又該如何運用祂那無限奇妙的大能呢？或是該如何展現祂的全知、全能和聖潔的特質呢？

我們這些自以爲認識上帝的人，也許會有很多合乎邏輯、理性、頗具創意的想法。我們可曾想過，上帝既然會如此在祂的創造物之前卑微自己，容許自己以一個弱小無助的嬰孩降生，並在馬廄的馬槽內度過祂抵達地球的頭幾天；除了人生最基本的需要之外，祂無法言語，甚至無法和任何人溝通。

聖誕節是慶祝這個令人讚嘆且奇妙的事件，那就是，上帝其實比我們想像的更偉大、更有智慧與奇妙。

聖誕節是慶祝這個令人讚嘆且奇妙的事件，那就是，上帝其實比我們想像的更偉大、更有智慧與奇妙。

我們無法靠自己找到上帝

聖誕節讓我們意識到，人類對上帝的認識是何其貧

乏，以致我們根本無法靠自己找到上帝。你如何能夠找到一位你無法真正認識的上帝？這也讓我們聯想到另一個問題：如此一位極為榮耀、令人敬畏讚嘆的、奇妙的上帝，是如何來彰顯祂自己呢？

楊腓力（Philip Yancey）在他的暢銷著作《耶穌真貌》一書中，把耶穌謙卑自己，降臨到我們地球的樣式，和英國皇家出巡時的舖張作風，作了一個非常鮮明強烈的對比。

在倫敦歌劇院中，英國女王和她家人有專屬的包廂，從這樣的排場，我得略窺王室巡行時的聲勢及排場：貼身侍衛、號角吹奏、華麗衣著、閃亮的珠寶首飾等。據報導，伊利沙白二世女王最近一次訪問美國，攜帶了兩千公斤的行李，其中包括在每個不同場合所必備的兩套服飾，以及一套備用的弔唁服飾、十九公升的血漿，以及許多白色小山羊皮製的馬桶座墊。隨從中包括了專屬的髮型設計師、兩名貼身侍衛和一群侍從。王室一次短暫的出國訪問，就輕易地花掉了二千萬美元。

相反地，當上帝造訪地球時，落腳在馬廄裡。沒有侍從，也沒有供嬰兒躺臥的床榻，僅有馬槽一個。其實，這個把人類歷史一分為二的重要時刻，當時在場見證的牲畜比人還多，甚至還可能會有驢子踩踏到祂身上呢！

（Zondervan, 1995; pp.36-37）

英國的皇室不過是人，看看他們出現在大庭廣眾時的排場，是那麼風光與氣勢；相較之下，當上帝造訪祂所創造的地球時，祂有無限的時間可以來計畫，但是，從聖誕節的故事中，我們卻發現祂的降臨是如此的平凡，完全出人意表。若我們回顧所發生的一切，就明顯地看到上帝無限的智慧。儘管如此，我們還是要靠聖靈的幫助，憑著信心的眼光，才能看到這一點。我們將發現，上帝與我們所想像的是多麼不同。我們不會訝異祂的崇高偉大遠超過我們的想像，但是當我們發現祂的卑微也同樣地遠超過我們的想像，這實在使我們無法理解與接受。上帝和卑微，兩個似乎極端對立的名詞，唯有在祂那無限的智慧和憐憫中，藉著道成肉身，才能如此和諧一致。

聖誕節的故事情節，完全出人意表。若我們回顧所發生的一切，就明顯地看到上帝無限的智慧。儘管如此，我們還是要靠聖靈的幫助，憑著信心的眼光，才能看到這一點。

刑事偵察員最常使用的偵查方法，是建立個人檔案。藉著對罪犯的個性、行為和嗜好的蒐集研究，有助於掌握罪犯的思維、行為模式，甚至罪犯的藏身之處。透過這個過程，逐步縮小偵查範圍，以確定罪犯的身份。這些都是他們運用人的智慧和邏輯，來對付人性中複雜且棘手問題的方式。偵察員本身也是人，所以可以

了解人性，藉此推論出犯罪行為，甚至可以預測罪犯可能採取的行動。

但是這些了解人性的方法，卻無法運用在上帝的身上。聖誕節的故事已向我們顯明，我們對上帝的認識是何等的膚淺。

被卑微所困惑

當我們在舊約聖經中清楚地看到上帝的能力和權柄時，就理所當然地以為上帝會保持一貫作風。當我們想到上帝曾藉著焚而不燬的荊棘、夜間的火柱、日間的雲柱、雷聲、閃電以及其他許多神奇的方式，顯明祂的同在和能力時，我們就理所當然地認為上帝也會以同樣的方式造訪我們。這種在過去留下的刻板印象，反倒使我們無法看見上帝在第一個聖誕節所顯明的心意。

這種在過去留下的刻板印象，反倒使我們無法看見上帝在第一個聖誕節所顯明的心意。

就如腓利普（J. B. Phillips）所說：「當我們因熟悉而產生輕慢的心理時，就有潛在危機了。面對即將到來的聖誕節，最明顯的危機，不是褻瀆這神聖的節期，而是人們因為對聖誕節期太過熟悉、掉以輕心，甚至對其中的神奇與奧妙，都無動於衷。對聖誕節期太過熟悉妨礙了我們認識聖誕節的真諦。」（*The Christian Year in Good News: Thoughts On God And Man*, Macmillan, 1963）

如果你生活在第一世紀的以色列，並認識馬利亞和約瑟；如果你是其中一位牧羊人或博士，你就可能有機會，把上帝抱在你的懷中。當祂軟弱無力地躺臥在你懷裏時，你可以很輕易地制服祂那纖細的小手小腳。此時道成肉身的上帝是：無助、軟弱、饑餓、疲倦的上帝。

如果聖誕節沒有發生，這些名詞對我們來說是毫無意義，甚至會認為這些是褻瀆上帝的話語。我們實在很難想像這些字句會與完美的上帝有任何的聯結，但是因著道成肉身，這些描述就具有意義了。

我們很難理解上帝為何要讓自己變成那麼無助、軟弱、饑餓和疲倦的樣式。我們可以憑著有限的知識去認識上帝的能力、榮耀和尊貴，但沒有任何的幫助可讓我們去明白，上帝那極深的愛會顯現在意想不到的卑微樣式裏。祂在那個奇妙日子的作為及所展現的摯愛，遠勝過所有一切對愛的描述，這就是我們每年慶祝的聖誕節。

「上帝愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。因為上帝差祂的兒子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救」（約翰福音3章16-17節）。這段耳熟能詳的經文，是道成肉身的重要憑據，也為這難以置信的事件提供了唯一的解釋。

聖誕節所展現的，是一位不為人知的上帝、意想不到的上帝和被誤解的上帝。但同時，聖誕節所展現的更是一位自我彰顯的上帝，令我們驚訝歡愉。聖經對祂的降生早有預言，然而祂的降生卻不是我們所期盼的那

樣，而是遠超過我們的期望。祂用卑微深深觸動我們的心，向我們表明上帝深摯的愛。祂的一生，從卑微的出生，到蒙羞痛苦地死在十字架上，都在向我們證明祂對我們的愛。

聖誕節所展現的，是一位不為人知的上帝、意想不到的上帝和被誤解的上帝。但同時，聖誕節所展現的更是一位自我彰顯的上帝，令我們驚訝歡愉。

我們絕不可能找尋這樣的上帝，因為我們從未真正地認識祂，也不可能會認出祂來，所以祂必須前來找尋我們。這就是聖誕節故事無可否認的結論。

上帝逐一尋訪我們每一個人。祂來找我們，並向我們顯明祂自己，目的是要我們認識祂，知道祂對我們的愛是何等的深，是言語無法表達的，唯有以行動來表明這極至的愛，並帶領我們回到祂身邊。

你真的想要體會聖誕節的真正意義嗎？試著去摟抱小嬰孩，讓他纖細的小指頭去抓你的指頭。我們會感受到他完全依靠在你身上的感覺，體驗這珍貴的小生命是何等地脆弱無助。這有助於你開始稍微理解道成肉身的意義。你的上帝把自己放入一個如此脆弱的生命裏，讓自己必須倚賴祂所創造的人，任由他們擺佈。這時，試問問自己：是甚麼樣的愛，能促使這位完美的全能者這樣做呢？

除非我們真正體認到，上帝遠比我們所想像的還要偉大，否則就無法得著並享有聖誕節的真諦。

我們自以爲完全認識上帝，但是道成肉身的神蹟證明我們錯了。

除非我們真正體認到，上帝遠比我們所想像的還要偉大，否則就無法得著並享有聖誕節的真諦。我們自以為完全認識上帝，但是道成肉身的神蹟證明我們錯了。

我們稱之為聖誕節

道成肉身的這一天，我們稱之為聖誕節。在這一天，上帝成爲人的樣式。你留意到了嗎？我們對這件奇妙事情的看法都是單向的。自然而然，我們一直以來所關注的，是上帝降臨到我們當中，或更正確地說法，是上帝顯現在我們當中。

這是上帝所容許我們所看到的情景，的確很奇妙，而且值得我們一生去追尋。然而，還有另一個是我們無法看見，只能憑想像的情景。這就是我要請你花一些時間，與我一起來經歷的。試想那一刻，耶穌要離開在天上的寶座，那原本只有祂知曉的榮耀居所，是人不能靠近的大光之中。你可曾想過當時的情景？

現在讓作家馬德萊恩（Madeleine L'Engle）帶我們

去領略一下這奇妙的時刻：

是否曾有一個只有上帝才知道的時刻？
眾星屏氣凝神，銀河星系也轉瞬間暫停舞步，
「道」秉持著對人類全然的愛，進入一位年
輕女子的腹中。此時，宇宙眾星再度活躍起來，萬古詩歌再度響起，天使也都歡呼喝采。

(*Bright Evening Star*, Crosswicks, Inc., 1997)

在過去，我們只能看見上帝榮光所顯現的景物，如：白天的雲柱、晚上的火柱、焚而不燬的荊棘、地震、颶風等。這些都不是上帝本身，更不是上帝的影子，都只是樹木被風吹動後，飄落中的樹葉，為要向目光淺短、信心軟弱的人，表明上帝存在的明證。我們不能直接地看到上帝的榮耀，因為憑著我們肉眼無法注視或領受如此的榮耀光輝。

但是還有另一景象，我們從未被詳細告知，僅在聖經腓立比書2章6-7節裏有稍為提及：「祂本有上帝的形像……反倒虛己。」

虛己？上帝如何倒空自己？除非我們把祂那永恆的榮耀和我們脆弱的人性相比較，我們才能明白祂如何虛己。這榮耀是我們的世界無法承載的，而上帝卻自願承擔了我們人性的脆弱。上帝放棄祂至尊的榮耀，而穿上我們這脆弱微小的軀體和人性，實在就是倒空自己。

上帝虛己，隨即祂要再次發揮創造大能，為自己永恆的存在，創造一個新的形體。但是，這創造是跟以前

的不一樣。曾經從「虛空」創造出「萬有」的上帝，如今轉而將「萬有」放在「虛空」的人性裏。

從降臨到地球的途中，上帝允許祂那至尊的榮耀逐漸褪去，直到降生的那一刻，祂已倒空自己。只有在天上，仍記得祂先前所有的榮耀。

天堂裡的改變

假如我們能以人的概念來形容，在那特定的時刻，天堂的一切，從亘古以來一直不變，現在也隨之改變。在上帝永恆完美的心意中，祂在過去作了一個決定，而這決定的神聖時機已到。那就是聖子離開聖父身邊，成為一個人的樣式。

隨後在地上所發生的事，我們也都已經知道；然而天上呢？聖父對聖子甘願捨命承擔救贖任務，會有甚麼樣的感受呢？聖父與聖子之間，在那離別的時刻會有甚麼樣的感受呢？聖子在離開聖父和自己的榮耀前，預備成為人的樣式，又會有甚麼樣的感受呢？

在某方面來說，聖父與聖子之間的關係已改變，比宇宙的奧秘更難以理解。聖子已經與過去不同了。

在某方面來說，聖父與聖子之間的關係已改變，比宇宙的奧秘更難以理解。聖子已經與過去不同了，因為

在聖子的永恆神性裏，已經添加了人類的性情。現在榮耀在祂的身上永遠彰顯，我們可以看得見、摸得著，祂過去觸動我們，從現在到永遠也是如此。這就是保羅對腓立比教會所說「（祂）就自己卑微」的其中一小部分的意思。世上任何言語都無法完整地描述這個真理。

當聖子離開祂的榮耀時，天堂是否靜默無聲呢？那一刻的莊嚴肅穆，以及對永恆的含義，會使天堂噤聲嗎？即使有天使在地球上歡唱並頌讚祂，天堂會因祂的離去而感到哀傷嗎？或者在天堂裏會有極大信心的讚美崇拜呢？知道救恩在即，聖子的離去是否會引起天使的讚美稱頌，如同片刻之後的牧羊人所經歷的？

當聖子離開祂的榮耀時，天堂是否靜默無聲呢？……天堂會因祂的離去而感到哀傷嗎？或者在天堂裏會有極大信心的讚美崇拜呢？……是否知道救恩在即呢？

當時天堂的氣氛如何？是否知道死亡不能轄制祂？或者從祂而來的救恩喜樂，能勝過離別的痛苦呢？

這些問題都不是人類的智慧所能回答，我們只有猜測。這就是作家腓利普所經歷的，當他去「想像」整個道成肉身的過程時，實在需要有像天使般的眼光。接下來，請跟著他一起進入想像中，看看會有什麼特別的領受。

天使的對話

從前，有一位資深的天使帶著一位小天使，參觀壯麗且榮耀的宇宙。其實，小天使已經開始覺得疲倦無趣了。他看到許多特別的景觀：許多迴旋中壯麗的銀河星系、多個燃燒中炙熱的太陽，以及無限遙遠且酷寒死寂的太空邊際等等。對他來說，這些景物讓他看得眼花繚亂。最後，他們來到宇宙星系裏我們這個小小的太陽系。當他們靠近我們的太陽，以及其他環繞太陽運行的行星時，資深的天使指著其中一個既微小又不起眼，且慢慢地轉動的星球說：「請你特別留意這個地球。」對這位見識過浩瀚宇宙、龐大銀河星系的小天使而言，這個小地球簡直就像是一顆平凡又骯髒的網球。

小天使說：「這顆小地球又小又髒，有何特別呢？」

資深天使回答說：「這是那顆曾被造訪過的地球。」

小天使疑惑地問道：「曾被造訪過？該不會是……」

「沒錯！我們年輕的榮耀之子，的確曾經來到這個你看起來又小又髒又不起眼的地球造訪過。」資深天使提到榮耀之子這句話，就恭敬地鞠躬。

「怎麼可能？」小天使不解地問道：「你是說，我們偉大又尊榮的王子，是這些美麗又壯觀的宇宙世界的創造者及擁有者，並且有許多創造我都還沒有看過，祂居然願意造訪這個第五等級的小地球，這是為什麼？」

資深天使有點嚴肅地說：「我們無權問祂：『為什麼？』但我必須告訴你，榮耀之子的行事，並不像你會以大小及數量為考量。據我所知，祂的確造訪過這地球，而且在天堂所有資深的天使都知道此事。至於說祂為什麼要變成那些人的樣式……。但除了這樣作，你認為祂還有其他造訪的方法嗎？」

小天使厭惡地說：「你是要告訴我，祂為了要造訪這顆地球，寧願卑微了自己，和那群髒兮兮的受造物一樣，成為他們樣式的一員嗎？」

資深天使回答說：「沒錯。但是我想祂不會喜歡聽到你用『髒兮兮的受造物』的字眼及語氣去稱呼他們。我們會認為很奇怪，但是祂愛他們，所以就去造訪他們，使他們升高成為像祂的樣式。」

小天使露出茫然的表情，因為這種思維似乎超出他的理解範圍。

資深天使接著說：「先閉上你的眼睛一下，讓我們回到他們所謂的時光隧道裏去看看。」

小天使閉上眼睛，他們倆靠近這轉動中的地球時，地球就停頓。之後，就快速地倒轉了一會兒，然後繼續又恢復正常的自轉。

「看吧！」小天使依從吩咐地張開眼睛，眼前出現的這個不起眼的地球，其表面有些閃光，有的一閃而過，有的持續了一段時間。

小天使好奇的問道：「哇！我現在看到的是什麼呀？」

資深天使說：「現在看到的是數千年前的地球，你看到的每一道閃光，都是天父的智慧與知識進入那些人的心中。你看，並沒有很多人聽見天父的聲音，或明白天父所說的話，雖然天父一直都很溫柔、細聲地向他們說話。」

小天使忍不住生氣地問道：「為什麼這些人會這麼眼瞎、耳聾又頑固呢？」

「我們不能論斷他們。我們處在上帝的光明榮耀中，無法體會生活在黑暗中的感受。我們每天都聽到美妙的音樂和祂的聲音，如同眾水湧流，但是他們沒有。他們的環境充滿了黑暗、吵雜和混亂，導致他們分心。僅有少數謙卑、智慧和心平氣和的人，才聽得到天父的聲音。但是請留意，不久就會有奇妙的事發生。」

地球持續繞行太陽運轉，但在一瞬間，地球的上半部出現一個小光點，雖微小，但亮度卻是如此強烈，以致兩位天使不得不把眼睛遮住。

「我想，這就是你所說的造訪了吧！是不是？」小天使輕聲地說著。

「是的，這就是造訪了。世界之光，降臨在他們當中，並與他們生活在一起，但是過一會兒，這光就要消失了。」

「為什麼呢？祂不能忍受他們中間的黑暗和愚昧嗎？還是祂必須回到天堂呢？」

「不！都不是。」資深天使語帶嚴肅與憂傷地回答說：「他們不認識祂是主，或許有一小部分的人認識

祂，但是大部分的人，都寧願處在黑暗裏，而不願就近祂的光。最後，他們殺了祂。」

「一群笨蛋！真是一群瘋狂的笨蛋！他們根本不配……」

「他們為什麼如此愚昧、邪惡？這都不是你、我或其他天使所能夠知道的。我們也無權論斷他們是否配得。事實就是，他們把那位成為人的樣式，並居住在他們中間的榮耀之子殺了。」

「我看他們是完蛋了吧？整個地球變成如此黑暗，沒有希望。好吧，我不論斷他們。我想這就是他們所應得的報應吧？」

「等等！我們還沒到這故事的結局！繼續看下去，隨時準備再把眼睛遮起來。」

地球在極度的漆黑中，轉動了三圈，然後出現一道強烈、令人無法直視的光線。

小天使遮住了眼睛，問說：「現在又怎麼了？」

「他們的確殺了祂，但祂卻戰勝了死亡。死亡是人類一生中最恐懼害怕的事，現在已被祂征服了。祂復活了！而且有一小部分的人看見復活後的祂，從此就成為祂的忠心僕人。」

「感謝上帝！」小天使說。

「阿們！現在張開你的眼睛，那令人眩目的光已經離去，榮耀之子已回到光明的國度裏。現在請留意地球的變化。」

他們在觀看時發現，之前出現眩目之光的那個地

方，有一道明亮的光持續地閃爍著。當地球繼續多次轉動後，這些小光點就開始擴散，有些光點閃一下就消失，但大部分的光點都持續地發光。當他們繼續去觀察，就發現有許多其他的地方也開始出現了亮光。

資深天使說：「你看！出現了！這些明亮的光點，是榮耀之子離開時，留下的忠心僕人，在祂的幫助下，這些光點已經開始向其他地方擴散，照亮全世界。」

「是呀！是呀！」小天使著急地問：「但是結果會是怎樣呢？這些小光點會彼此一起聯結嗎？地球會充滿著光，好像在天堂一樣嗎？」

資深天使搖頭說：「我們真的不知道，但都在天父的掌管中。有時候所發生的事讓人不忍目睹，但有時候會有令人說不出的喜悅。還沒到結束的時候！但我相信你已經看出這個小地球的重要性了。祂造訪過，祂對地球的計畫正在運行中。」

「是的，我看到了，雖然我不是十分瞭解，但絕不會忘記這是被造訪過的地球。」（摘錄自J.B. Phillips' *The Angels' Point Of View, New Testament Christianity*, Macmillan, 1956, pp.15-19）

天堂的觀眾

雖然腓利普的故事充滿想像，但也提醒我們，天堂也見證聖誕節的事蹟。祂真的離開了祂榮耀的寶座和陪伴祂的天使。祂如此行是為了向我們顯明祂那長闊高深的愛，那是在天堂無法向我們表明的。

就像一位成人，當他要向一個小孩溫柔又認真地談話時，他必須屈身，以小孩的觀點和理解程度來溝通。同樣的，我們的主也甘願以道成肉身的方式，紳尊降貴，來到我們當中，成為我們的樣式，好讓我們可以像祂一樣成為聖潔。

我們的主為了向我們顯明祂那長闊高深的愛，而離開了祂榮耀的寶座和陪伴祂的天使，那是在天堂無法向我們表明的。

我們所說的道成肉身，把憂傷痛苦與喜樂盼望融合得如此完美，以致我們無法明白，在主離開天上寶座之前，曾經發生了甚麼事。對這事的看法，我們恐怕都是扭曲的。這時刻極為榮耀，已超過我們所能理解的範圍。但是當我們還處在世界時，難免就會從世界的角度來看待聖誕節。

我們所說的道成肉身，把憂傷痛苦與喜樂盼望融合得如此完美，以致我們無法明白，在主離開天上寶座之前，曾經發生了甚麼事。

今天我們稱之為聖誕節，但惟有進入永生，才能完全明白聖誕節的意義，並給予另一個名稱。

最後的聖誕早晨

我 從小就喜歡聖誕節，以及這節期所代表的一切。但每次在聖誕節過後的那個星期，我總是有一種因懷念聖誕節而帶來的失落感。部分原因是我那多愁善感的個性，再者就是因為我不能忘懷節期間的歡樂、溫馨與期待。每一年的這個特別時刻，世界似乎會變得更好，我也好像變得更好。

每年在過完感恩節之後，家中的孩子就會吵著要開始佈置聖誕節的裝飾，裝上聖誕燈。終於，有一天，我們依照傳統，一邊聽著聖誕詩歌，一邊打開聖誕裝飾品的箱子，隨著把熟悉的聖誕裝飾取出來的同時，我們會回想起過去的聖誕節。每個掛件都有來歷、都有故事。孩子們高興地將掛件放在聖誕樹上，以及裝飾在屋子內外。

但當聖誕節過後，必須把聖誕裝飾卸下並放回儲藏盒裏時，孩子們就沒那麼興奮了。預備過節，是件令人興奮的事，但是節期一過就像要與親愛的家人、朋友道別一樣感到難過。我們曾身歷其境地在歡樂中，不希望節期就這樣結束。過了聖誕節，人們的興奮感也逐漸消失。當我們看著這空無聖誕裝飾的房屋時，不禁會想：如果聖誕節可以長久，那該多好呀！

然而，聖誕節不單只有聖誕裝飾，或和親友溫馨相聚而已。聖誕節讓我們淺嚐永生的滋味，激發我們的心靈更渴慕永生。在聖誕節期間，人們樂於撇下歧見，故而

消除了許多緊張關係；家中的三個孩子，也會突然停止所有的爭吵與抱怨，彼此開始探詢對方想要什麼禮物。此時此刻，施予顯然勝過了索取。

聖誕節讓我們淺嚐永生的滋味，激發我們的心靈更渴慕永生。在聖誕節期間，人們樂於撇下歧見，故而消除了許多緊張關係；此時此刻，施予顯然勝過了索取。

我們薛華家族，更感受到在其他時間無法經歷的聖潔、平安、喜樂、慷慨和仁愛，因此期待這同樣的經歷能夠持續。

但是隨著節期的結束，那些在節期之間刻意放下的不滿及怨恨，在新年過後又再度爆發出來。節期裏，我們會刻意不去在意別人的缺點，此時卻是無法容忍；我們在節期中的忍耐、力量和鼓舞，很快就消失了。上帝的平安對信靠祂的人是真實存在的，但彼此之間的和睦，還是遙不可及的目標。

聖誕節期間被丟到腦後的痛苦、失望、憂傷和試煉，很快地又再度出現。地球上的日子依舊。

雖然許多聖經的應許都已應驗：彌賽亞已經降臨、

救恩已經成就，但是就如漂亮的聖誕樹在節期過後會枯死，針葉一觸即會掉落一樣，聖誕節期間被丟到腦後的痛苦、失望、憂傷和試煉，很快地又會再度出現，地球上的日子依舊。

聖誕節後的生活

在觀察到我們對聖誕節後所感受到的失望時，就不禁讓我聯想到馬利亞、約瑟及那些聖誕故事中的人物。他們在一年後會過著甚麼樣的生活呢？牧人回到野地繼續牧羊，他們的生命被改變了嗎？這應該是肯定的。但是，他們的生活有很大的轉變嗎？或許沒有。他們會很懷念天使造訪時所帶來的驚奇、喜樂、聖潔，以及在馬槽旁的聖潔時刻嗎？他們會期待這蒙福的時刻可以長久一點嗎？

我常想這些牧羊人，會不會從此就懷抱著期望，常去仰望天空：天使會再度出現嗎？會再帶來另一個榮耀的訊息嗎？牧羊人的夢裏會充滿了天使的造訪嗎？

東方博士回到家鄉，恢復原本的生活；雖然親自見證了偉大的神蹟，但還是必須面對每天的生活。引導他們的星星已經消失。雖然他們的個人生命已全然改變，但世上的生活還是一成不變。他們會像牧羊人一樣期待神蹟再現嗎？還是會有新的天象出現嗎？他們會竭盡餘生地去了解所見證的神蹟真義嗎？還是日常生活中的瑣事，逐漸轉移了他們對這個神蹟的關注呢？

殘酷的統治者希律王，為了鞏固王位，不斷濫用

權力去滅絕所有的挑戰者。對於「那生下來作猶太人之王」的嬰孩，希律王是否能高枕無憂？或者他還是為此事煩惱呢？他會擔憂那位逃過死劫的嬰孩，總有一天會威脅到他的統治王權嗎？祭司長和文士向他分享的聖經話語，會讓他每天惡夢不斷嗎？

當時馬利亞和約瑟為了躲避希律王對嬰孩的追殺，必須如難民般地逃往埃及避難。最後回到了家鄉拿撒勒。約瑟回歸木工本業，馬利亞成為家庭主婦及全職母親。雖然，他們的生命已因這個經歷而大不一樣了，但是每天的生活依然如昔，仍然面對艱難、困苦，及日常瑣事等，當然這其中也會伴隨喜樂和成功的歡笑。

因此，雖然一切似乎都回復到原本的生活狀況，但是，實際上，一切都已經不一樣了。

看不見的改變

當耶穌來到我們當中，一切都改變了。祂打破罪的權勢，摧毀撒但的計畫。上帝的恩典已進入到我們的世界，救恩的偉大力量無法被壓制。世界屬靈層面的軸心已經劇烈轉變，其影響之大，就算地球軸心轉變，都無可比擬。

今天罪惡的權勢依然繼續囂張，情勢看來似乎與耶穌降臨前一樣。但是新的王國已被建立。我們只要憑著信心，就可以生活在等候應許成就的漫長過程中。在聖誕節期間，那個等待過程似乎被縮短，讓我們覺得好像比較靠近那一天。伴隨著慶祝、喜樂、興奮和聖潔，聖

誕節也提醒我們，雖然許多美好的應許已經在我們當中實現，我們仍要等候那最終的、永恆的聖誕早晨，就是那永遠的聖誕。

伴隨著慶祝、喜樂、興奮和聖潔，聖誕節也提醒我們，雖然許多美好的應許已經在我們當中實現，我們仍要等候那最終的、永恆的聖誕早晨，就是那永遠的聖誕。

如同腓利普所述：「上帝已造訪我們的地球，這是不可否定的事實。」他鼓勵我們，在日常生活中，也應當「表達出我們的信心：『我的上帝曾造訪過這裏，就在這個地球上！』」你在慶祝這神聖的節期時，曾否把這意念放在心中呢？你的上帝曾造訪這個地球。祂曾用手指觸摸樹上的葉子；飲用清水，舒解喉嚨的乾渴；欣賞日出日落和夜間的月光。

腓利普繼續描述說：

當上帝認定的時候到了，耶穌就會再來，即便環境看似混亂，時間似乎未到，基督還要再降臨。這就是新約聖經的教導，也就是降臨期的信息。我們要存儆醒、謹慎、勤勉的心；當祂再來的時候，我們非但不會懼怕，反而喜樂滿溢。（*The Christian Year, Good News: Thoughts On God And Man*, Macmillan, 1963）

或許這就是讓我們在慶祝時，心情矛盾、憂喜參半的原因。我們期盼這個世界，就是基督曾經居住過的地方會更好，屆時我們心中的罪，及世界的罪都將要被除去。我們殷切渴望能得到聖誕所應許的一切，尤其是以馬內利——上帝與我們同在。祂曾與我們同住，現在住在我們心中。然而。上帝的同在讓我們更加渴慕祂。救主已來到，讓我們可以看見完美的永生，使我們情不自禁地渴望天國，好像患上了思鄉病。

我們殷切渴望能得到聖誕所應許的一切，尤其是以馬內利——上帝與我們同在。祂曾與我們同住，現在住在我們心中。然而，上帝的同在讓我們更加渴慕祂。

我們這些等候應許的人，必須要等得更久一些，而等候總是很辛苦的。作家亨利·盧雲（Henri Nouwen）說：

對許多人而言，等候就如同在他們抵達目的地之前，橫亘了一座浩瀚可怕的沙漠荒地。人不喜歡處在這樣的境地，所以會用各種方式要脫離困境。這使我想到，所有出現在路加福音第一頁的人物，都在等候；撒迦利亞和以利沙伯在等候，馬利亞也在等候。當嬰孩耶穌被帶到聖殿時，遇見了在聖殿服侍的西面和亞拿，他們也在等候。敞開福音書的整個場景，

都充滿了等候的人。這些耐心等候的人，得到了應許，所以能夠去等候。所領受到的，已經在他們心中動工，就像一粒種子開始發芽一樣，這是很重要的。唯有我們所等候的已在我們心中萌芽，我們才能真正耐心地等候。所以等候不是無中生有的行動，這一定是從有到更豐富的行動。（A Spirituality Of Waiting in *The Upper Weavings Reader*, The Upper Room, 1993）

聖誕節給了所有的基督徒一面鏡子，上帝來和我們一起生活，現在我們等著與祂永遠同在。將來的生命會與現在的生命完全不同。上帝已經遵守承諾，進入我們的世界，並帶我們回轉歸向祂，所以總有一天祂必會帶我們與祂同在。我們渴望能活在祂完美的同在中，就像活在這個墮落、悲傷及垂死的世界那樣的自然。

蒙福的盼望和現實的痛苦，在聖誕節期裏，更突顯出巨大的差異，也常會在這神聖的節期中交錯呈現。兩者都那麼的真實，因此我們會陷於矛盾之中。聖誕節的慶祝活動，是永恆的一道可口屬靈前菜（開胃小菜），也提醒我們所嚮往的正餐尚未上桌，這正餐才是真正能永遠滿足我們的盛宴。

聖誕節的慶祝活動，是永恆的一道可口屬靈前菜（開胃小菜），也提醒我們所嚮往的正餐尚未上桌，這正餐才是真正能永遠滿足我們的盛宴。

持續點燃聖誕燈

聖誕節的部分真諦就是盼望。這盼望鼓舞我們，有一天，耶穌會再來，不再是馬槽的嬰孩，而是全地的主。這是聖誕應許的最終成就。伯利恆的嬰孩，將再度造訪祂曾稱為家鄉的地球，但祂這次並不是以卑微的方式來到這世上，而是帶著權柄降臨。死亡將永遠被制伏，會被永生取而代之。舊事都將過去，看！一切都要變成新的了。

真理要取代虛假，並要廢除一切的不公。憂傷、痛苦、悔恨、失落、挫折和眼淚就像冰川時期永遠不再出現。每年憑著堅固信心來慶祝聖誕的人，到時候信心將成為現實，讓我們得以看到那永恆早晨的來臨。在那之前，每一次慶祝聖誕時，讓我們點亮燈光，期盼那永恆早晨的來臨。

聖誕節的部分真諦就是盼望。這盼望鼓舞我們，有一天，耶穌會再來，不再是馬槽的嬰孩，而是全地的主。這是聖誕應許的最終成就。

牧師兼作家羅伯特（Robert Russell）講述了一個發生在他們的社區中的故事。有一個家庭，聖誕節期已經過去很久了，家中仍然持續點著聖誕燈飾。一個月過去了，到了二月中旬還是繼續點著燈，這不禁讓羅伯特感到有點不滿，他心中想著：「就算是懶惰不想把聖誕燈

飾拆除，至少也該在晚上的時候把電源關掉吧！」就在三月中旬，有布條掛在屋外，解釋了他們為何沒有關上燈飾。布條簡單寫著：「吉米，歡迎回家！」羅伯特終於明白了，原來那個家庭有一個兒子在越南服役，他們刻意要持續點著聖誕燈飾，期待他們兒子的歸來。

燈光帶給人盼望，聖誕節讓我們把燈點亮，好期盼祂的再來。

過去聖誕節得來的喜樂，與永恆聖誕早晨的來臨對比，就顯得黯然失色。神聖的聖誕光必永不熄滅，喜樂永不消逝，盼望終必實現。我們的君王必要降臨，上帝所應許的國度必會建立，實現我們渴望的夢想。

「在地上平安歸與祂所喜悅的人」不再只是一個盼望或聖誕卡片上的標語，而是所有渴望祂再來之人實際的領受。每一個聖誕節我們點亮燈，就知道更接近應許了。

當提及聖誕節的盼望時，我們實在是領悟到了比我們現在所經歷的更偉大、更有永恆的價值。

想像一下，最後一個聖誕節的早晨，又想像一下，如果我們的世界，被這位愛我們至極甚至為我們捨命的主所統治，那會是一種怎樣的生活？當我們的心只被平安、喜樂和慈愛所充滿時，我們的生命會是如何呢？當我們的居所變得完美，以致恐懼、擔憂、憤怒、怨恨、嫉妒、眼淚及哀傷都不能存在時，又會是一種甚麼樣的生活？當我們內心徹底地改變成爲一個新造的人，是一個無法在這世界達到的境界，活在完美的世界中，那會

是一種甚麼樣的情境？永遠活在完美生命中，會是一種甚麼樣的滋味？當人與上帝永遠同行、同活在祂完美的世界裏時，會有甚麼樣的奇事在等候著他呢？

祂的第一次降臨，我們稱之為聖誕節，上帝就已經啓示我們祂第二次降臨所要給予的浩大恩典。如今每經歷一次聖誕節，我知道自己更靠近那最後一次的聖誕節了。

所以今年這個聖誕節，以及接下來的每一天，我的目的就是持續點亮我心中的燈，以等候祂的再來。當祂一來，這最後的聖誕早晨破曉之後，將永不結束。

本書摘自達恩・薛華（Dan Schaeffer）所撰寫的 *In Search Of The Real Spirit of Christmas*。這本書由RBC Ministries的附屬機構探索書屋發行。

達恩是美國加州聖特巴巴喇市（Santa Barbara, California）索瑞萊社區教會（Shoreline Community Church）的牧師。他也是讀者文摘和第三屆心靈雞湯的作品得獎者。達恩也為探索書屋出版社寫過幾本書，包括：*Defining Moments: When Choices Matter, When Faith and Decisions Collide, and A Better Country: Preparing for Heaven*。



世界之光

經歷聖誕的光輝

"***THE LIGHT OF THE WORLD-***
Experiencing The Splendor Of Christmas"
(HP102)

作者： 達恩・薛華 (Dan Schaeffer)
翻譯： 沈振華
編輯： 陳瑋君
審稿： 陳安妮、陳君立、陳華昌、簡曉亮、
 謝翠玲、謝葆芳、劉芸仙、蘇楓曉
設計： 蘇其忠、謝葆真

2011年初版

版權所有・請勿翻印・非賣品





我們的使命是讓改變生命的聖經智慧，
變得易懂、易得。

探索叢書以溫和、生活化和容易理解的方式帶出耶穌基督的真理，讓我們知道聖經的教導適用於生活的各個層面。所有的探索叢書都是以不收費的方式提供給讀者，可作為個人研經、小組查經材料或是佈道工具。

若你想要與我們一同將上帝寶貴的話語分享給更多的人，可以點擊以下的連結，以奉獻支持探索叢書和靈命日糧事工。

我們衷心感謝許多人支持靈命日糧事工，即使是小額奉獻也能聚沙成塔，幫助我們將改變生命的聖經智慧帶給他人。

點擊奉獻